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Apare în fiecare Dumineca. 

„Precum vreţi să vă facă 
vouă oamenii şi voi să ie 

faceţi lor asemenea" 
(Luca 6, 31.) 

Vorbele Dlui Nostru Isus Hristos, puse 
în fruntea acestor rânduri de învăţătură, 
cuprind îri sine tot creştinismul, toată înţe
lepciunea şi cheia fericirii neamului omenesc. 

Creştinul bun se cunoaşte după faptele 
sale, caşi pomul după fructele sale. Faptele 
sunt rodul sufletului, precum poamele sunt 
rodul pomului. Un pom care este vită bună 
face fructe bune. In tocmai aşa, omul face 
fapte» Ia care îl îndeamnă sufletul lui. 

învăţătura Dlui Hristos ne formează 
sufletele, arătându-ne că ce este bine şi ce 
este râu. Această învăţătură ne face să ve
dem în alţii, chiar aşa uh fiu al Iui Dum
nezeu, precum şi noi suntem. Pilda lui Isus 
Hristos ne-a arătat ce este dragostea, ade
vărată, dragostea creştinească, dragostea care 
ne va face pe toţi fericiţi. Aceasta este dra
gostea care în fratele nostru, caşi în noi îl 
vede pe om, vede suferinţa, fericirea gân
durile cele bune şi greşelile şi vrea fericirea 
s'o facă mai mai mare, iar durerea mai mică. 

Dar vede lumea de azi îri aproapele 
nostru suferinţa, ori binele ? — O vede, dar 
cu gândul — ca suferinţa să-o facă mai mare, 
iară binele să-1 micşoreze. Urmăreşte azi 
cineva sufletul aproapelui său ? II urmăreşte 
dar... cu gândul necreştinesc ca pe acela 
să-1 amărască, să-1 supere şi să-1 tulbure. 

Si ezi tot sufletul este turburat; amă
răciunea se eşterne peste lume, ca un văl. 
negru, care întunecă totul. Dar întunecimea 
este rea sfătuitoare. Creştinul nu poate şă o 
sufere. El o va alunga din prejurul său, 

Preţul unui exemplar: 1 Leu 

urmând exemplul iui Hristos. Ei o va alunga 
de peste ţară prin nădejdea întărită de ru
găciuni neîncetate... ca această tară, azi 
creştină mai mult numai cu numele, să de
vină o adevărată grădină a fericirii creşti
neşti. 

Măria ne scapă din închi
soare. 

Iacob de Vorsgine ne povesteşte în
tâmplarea următoare: O sărmană văduvă 
avea unic fiu, tânăr, blând şi cu frica lui 
Dumnezeu, care a cinstit-o pe Măria, aşa 
cum putini o cinstesc. In fiecare moment al 
vieţii lui s'a cugetat la Ea şi înaintea fiecă
rei acţiuni, acţiunea întreprinsă a oferit-o Mă
riei. O dată, — căci zile de turburări a tri
mis Dumnezeu pe pământ, — tânărul a 
ajuns în închisoarea inamicului. Văduva, 
luând veste despre aceasta întâmplare tristă, 
între hohote de plâns s'a rugat Maicei Sfinte ! 
ea să-1 scape pe fiul ei, care este şi fiu cre
dincios al Mamei Cereşti. 

Insă ruga sa n'a folosit nimic, tânărul 
a rămas în închisoare. A trecut câteva luni 
şi văduva încă tot s'a rugat fâră rezultat. 
Intr'o zi femeia desnădăjduită a mers la bi
serică şi acolo oprindu-se înaintea statuii, 
care reprezenta pe Măria cu micul Isus, 
spuse următoarele : Prea Sfântă Mărie, eu 
aşa de demult te rog ca să-mi scapi fiul din 
închisoare şi Tu, nai ascultat cererea săr
manei mame. Acum eu, — precum au fă
cut cu fiul meu, — II fac prinsonier pe Fiul 
Tău cel Sfânt. Şi cu aceasta, a luat Prun
cul de pe braţele Mamei Sfinte, 1-a acoperit 
într'o maramă curată, frumos brodată, I-a 
dus acasă şi s'a mângâiat cu aceea, că are 



un prinsonier scump, în locul fiului ei f Şi 
Sfânta Maică, în Ioc să se supere, se bu
cură de încrederea şi credinţa femeii. Şi în 
noaptea următoare apăru Ia închisoarea tâ
nărului şi deschizându-i uşa, îi porunceşte 
ca să părăsească temniţa şi-i zise : Spune-i 
mamei tale, să-mi dea îndărăpt Fiul meu 
cel Sfânt, căci şi eu i-am dat fiul ei. Tână
rul sosind acasă, povesti mamei lui ce s'a 
întâmplat. Mama cu nespusă bucurie s'a 
grăbit să ducă statuea micului Isus îndărăpt 
•şi îngenunchând înaintea Mamei Domnului 
i-a zis: Iti mulţumesc Mamă Fecioară, că 
mi-ai dat înapoi Fiul şi de aceea şi eu îti 
dau Fiul îndărăpt. 

E de admirat bunătatea Maicei Sfinte 
şi e de lăudat încrederea văduvei în pute
rea ei. Şi azi mulţi fii şi soti sunt în închi
soarea diavolului. Mame şi soţii, să rugaţi 
pe Mama lui Isus, să le deschidă lor uşa 
temniţei. Luafi-1 de gaj pe Fiul Ei cel Sfânt 
în Cuminecătură şi Ea cu toată siguranţa 
vă va împlini dorista. Şi voi, sunteţi mai fe
ricite decât văduva despre care v'am poves
tit, căci pute{i cu fiii şi soţii voştri să-L păs
traţi şi pe dulcele Isus în sufletul vostru. Şi 
trebue să-L păstraţi, căci atunci nici fiii şi 
nici soţii voştri nu| vor mai cădea în închi
soarea diavolului. 

Dr. lrina Berinde. 

Vizitatfuni episcopale. 
(Urmare.^ 

Luni (7 Sept.) dimineaţa la orele 6'30 
Excelenta Sa Preasfinjitul Episcop serveşte 
sf. Liturgie în Biserica din Sighet şi după 
un scurt dejun pleacă cu suita sa pe valea 
Izei în sus la parohia Rozavlea administrată 
interimar de preotul din Şieu păr. Vasile 
Cochina. Aici Arhireul este întimpinat de 
ceata călăreţilor şi condus până la poarta 
triumfală, unde este salutat în numele, co
munei de cătră dir, înv. Radu, căruia răs
punzând, leagă de inima credincioşilor tăria 
credinţei. Intre cântările Societăţii „Cultul ini
mei lui Isus" pleacă spre Biserică, în uşa 
căreia îi urează bun sosit părintele Cochina. 
Intrând Arhireul în Biserică, după o mică 
rugăciune rosteşte cătră mulţimea credinci
oşilor o cuvântare înălţătoare despre pute
rea rugăciunei. înainte de plecare, membrii 

societăţii Inimei lui Isus, oferă Preasfinţiei 
Sale cadou, un covor frumos maramureşan. 

Delà Rozavlea, ne conduc călăreţii pe 
o distantă de 2 Km. până la parohia Şieu. 
La arcul de triumf aşteaptă sătenii, în nu
mele cărora vorbeşte veteranul dir. înv. 
Alexandru Miele, mulţumind Excelentei Sale 
pentru grija'părintească şi onorea ce i se 
face acestei comune prin inalta vizită arhi-
rească. Exc. Sa în răspunsul său aduce cu
vinte de recunoştinţă sătenilor pentru căldu
roasa primire ce-i se face, Arhireului, care 
vine în numele domnului. Plecând cu toţii 
spre portalul frumos împodobit al Bisericii, 
unde primirea o face preotul locului Vas, 
Cochîna cu cei 127 membrii ai societăţii 
Inimei lui Isus, cari au aruncat ploaie de 
flori în cărarea Arhireului până Ia intrarea 
în Biserică, unde adunându-se întreaga mul
ţime ascultă cuvântul arhireesc, care cap
tivă sufletele tuturor. Se face vizită la casa 
parohiala şi apoi inmediat plecăm sub con
ducerea banderiului la Cuhëa, leagânul lui 
Vodă Dragoş. Sosind Preasfin{itul, este în
timpinat de o lume mare cu însufleţite urale 
până la intrarea în Biserică, unde părintele 
local Vasile Dunca în numele credincioşilor 
urează bun sosit Arhireului, care mulţumind 
credincioşilor pentru inimoasă primire îi in
vită a face împreună rugă la treptele alta
rului, mai apoi eşind cu toţii în cimiterul Bi-
sericei, Exc. Sa cuvintează norodului cre
dincios, care cu sufletească sete soarbe 
hrana măngăitoare de inimi. întreaga mul
ţime însoţeşte pe marele Arhireu până la 
casa parohială, de unde după o scurtă vizită, 
între urale nesfârşite se desparte de popo-
reni, pentru a pleca mai departe la Ieud. 
Banderiştii se postează, pleacă înainte cu 
prapori şi steaguri până la Iodişor. 

Ieud. Un banderiu de 34 călăreţi con
duce pe iubitul Arhireu până în sat la poarta 
de triumf, unde în fruntea sătenilor îl bine-
ventează bunul credincios, notarul comunal 
G. Dunca, de aici — formându-se un con
voi uriaş — înaintăm în procesiune între 
cântări religioase până la uşa Bisericei. Aici 
arhidiaconul şi protopop districtual Art. An-
derco asistat de doi lectori întirapina pe Ar
hireu, exprimând marea bucuria a enoriaşi
lor săi, văzând pe bunul Părinte în mijlocul 
lor. Preasfintitul mulţumeşte călduros, cu cu
vinte de laudă la adresa credincioşilor. Intră 
la rugă în Biserică, mai apoi le rosteşte o 
înălţătoare cuvântare la auzul căreia popo-



rui evlavios adânc pătruns varsă lacrimi 
de fiască recunoştinţă. Convoiul petrece pe 
Arhireu la casa parohială şi intrând pe po
artă, se vede întins pe doi arbori un covor 
gigantic lucrat cu motive româneşti — stil 
maramureşan — de membrele Reuniunei 
Mariane din localitate şi oferit cadou ca 
suvenirea zilei de azi marelui Preot-Arhireu. 

Luam prânzul la masa ospitală a pă
rintelui arhidiacon, după care Exc. Sa vizi
tează a doua Biserică din localitate, face 
vizitatiune canonică la Oficiul protopopesc, 
după care mulţumind păr. Anderco pentru 
îngrijirea credincioşilor, îşi ia rămas bun dela 
bunii Ieudeni şi plecă mai departe. 

Dragomireşti, sediul plasei Iza. întreg 
satul — fără deosebire de neam şi lege — 
este în aşteptare. La sosirea Arhireului, corul 
organizat din intelectualii localnici şi instruat 
artistic de cătră dşoara Gizela Marcali into
nează „Intru mulţi ani Dispunătorule !" Pre
otul local Gh. Cozma salută în cuvinte căl
duroase pe alesul Domnului, care răspunde 
cu toată iubirea. In măreaţa Biserică, Exce
lenta sa îndeamnă pe credincioşi a ţinea 
credinţa împreunându-o cu fapte bune. Ie
şind din Biserică, toată lumea doreşte a-i 
săruta manile şi îl petrece la casa parohiala 
de unde după o scurtă vizită ne luăm calea 
cătră Săliştea de sus. La poarta triumfală 
ridicată cu mult gust de către poporeni, dir. 
înv. Ilie Vlad în cuvinte bine simţite aduce 
omagiele sătenilor iar Preasf. Sa cere bine
cuvântarea cerului peste aceasta comună 
nobilă. La Biserică părintele Dr. G. Coman 
aduce salutul fiesc al credincioşilor mult 

> îmbucuraţi de sosirea Arhireului, care mul
ţumind cere credincioşilor a-şi uni rugăciu
nile la sfântul altar pentru binele sufletesc. 
Cuvântarea plină de alese învăţături, ce s'a 
ţinut apoi, a rămas adânc gravată în ini-
mele numărosului auditor. Se face vizită Ia 
casa parohială. 

începe a insera. Pe când sosim la Să-
cel este intunerec. Dar la arcul de triumf se 
aprind sutele de lumini. Notarul comunei, 
însuş bun credincios dl Tomoiaga în numele 
comunei urează bun sosit Arhireului, după 
a cărui călduros răspuns se mişcă mulţimea 
imensă spre Biserică. Se sporiră făcliele 
aprinse. Porneşte procesiunea. Resună satul 
de frumoasele cântări Mariane. Convoiul dis
ciplinat, cu nenumărate luminări aprinse îji 
întinde un aspect feeric. In uşa Bisericei păr. 
Găzdac tălmăceşte înflăcărată iubire a eno

riaşilor fată de vrednicul urmaş aF Aposto
lilor. După răspunsul părintesc. Excelenta sa 
întră cu credincioşii în Biserică, carea mă
reaţă în dimenziunile sale abia poate cu
prinde mulţime. Arhipastorul şi poporul cu 
genunchi plecat! fac rugăciune, după care 
întreg auditorul pătruns de clipele emoţio
nante, cu încordată luare aminte ascultă cu
vântul arhireesc. Se face vizita la părintele 
local, care face primire cu inimă ospitalieră. 

(Va urma.) 

Exerciţiile de virtute. 
Sunt mulţi, cari spun, că virtuţile sunt 

pentru sfinţi şi că un om comun e incapa
bil la o viată plină de virtuţi. Dar nu e aşa I 
Sfinţii când au exercitat virtuţile, încă n'au 
fost sfinţi, ci oameni ca noi şi chiar prin 
virtuţi au devenit vrednici, ca după moartea 
lor, după examinarea minuţioasă a vieţii lor 
şi după minunile, prin care Dumnezeu i-a 
glorificat, să fie canonizaţi. lari şi azi trăiesc 
mulţi oameni între noi, — din fericire mai 
mulţi, decât câîi s'ar crede, — cari cu mare 
zel şi perseverentă exercită virtuţile. 

Ca să putem fi şi noi virtuoşi, trebue 
să ştim, că omul nu devine deodată potirul 
tuturor virtuţilor. Copilul, când întră la şcoală 
ca necunoscător de litere, nu devine deodată 
savant. Mulft ani trebue să decurgă în 
muncă diligentă, ca să putem spune despre 
un om, că este într'adevăr învăţat. Aşa e şi 
cu virtuţile. Nimeni nu devine într'o zi vir
tuos. Mai întâiu trebue să înveţe alfabetul 
virtuositătii prin multe exerciţii. 

La exerciţiile aceste, să ţinem de re
gulă, ca la început numai o virtute să exer
cităm. Care va fi virtutea aceasta? Aceea, 
de care avem mai multă nevoe. De ex. 
omul minciunos să exercite virtutea adevăru
lui ; omul nerăbdător aceea a răbdării şi cel 
mânios a paşniciei etc. Şi dacă prin exer
citarea uneia dintre virtuţi ne-am scăpat de 
greşala sau păcatul nostru cel mai mare, 
atunci putem să întreprindem şi exercitarea 
altei virtuţi. Dacă am devenit exercitaţi şi 
într'aceasta, atunci începem a practica a treia 
virtute. Şi aşa să continuăm până la moarte 
şi atunci tot mai multe şi mai multe virtuţi 
ne vor împodobi. 

Dar la aceasta trebue, ca viriutea odată 



exercitată să devină într'adevăr proprietatea 
noastră. Virtutea exercitată să ni se prefacă 
în sânge ş i să . nu ne mai cauzeze forţării, 
căci forţările ne sunt necesare la exercita
rea virtuţilor noui. De aceea până ce nu 
suntem într'o virtute destul de tari, să nu în
cepem a ne ocupa de alta. 

Şi aşa, dacă vom însuşi virtuţile — şi 
le vcm însuşi bine, — la ora morţii noastre 
putem spune, că n'am trăit de geaba. 
Şi vom avea haină de săibătoare, în care 
să ne prezintăm înaintea dreptului Judecă
tor. Şi virtuţile noastre he vor îmbrăca, ne 
vor decora şi ne vor încuraja, ca în acest 
ceas suprem, liniştiţi să aşteptăm vorbele 
Domnului: Veniţi binecuvântaţii Tatălui meu 
şi moşteniţi împărăţia. 

Dr. Irina Berinde. 

No. 177-931 

protop. 

Cercular 
cătră veneratul Cler din districtul proto-

popesc Sighet. 
Sunt rugaţi mult onoraţi Fraţi—Preot», 

cari încă nu şi-au înaintat aici rapoartele 
privitoare la 1. datele ultime de numiri, 2. 
Chestionarul pentru şematizm, 3. A. G. R. U. 
4. instrucţiune catehetică, 5. Monumentele 
bisericeşti şi 6 serbările iubilare în legătură 
cu Conciliul efezin, că aceste rapoarte fără 
a mai aştepta alt urzor, să binevoiască a le 
trimite acestui Oficiu numai de cât. 

Oficiul protopopesc al distr. Sighet. 
Sighet, la 28 Septembre 1931 

reveritor în Hristos frate: 
ILARIU BOROŞ 

vicar for. eppesc, protopop distr. 

Oficiul parohial român unit: Baia-Mare. 
No. 6 5 6 - 1 9 3 1 , 

Concurs. 
Se publică concurs pentru postul de 

cantor la biserica catedrală din Baia Mare 
cu termenul de 1 Noembrie a. c. pe lângă 
următoarele conditiuni : 

A) Salar lunar, una mie Lei din cassa 
bisericii 

B) Sesiune cantorală 9 jughere. 
Q Stolele îndatinate. -
D) Locuinţă în natură. 
E) Lemne de foc dela oraş: 42 m l 
Dintre concurenţi vor fi preferiţi cei do

vediţi capabili să conducă şi corul catedra
lei, având să primească pentru aceasta re-" 
munerajie deosebită. 

Cererile se vor adresa oficiului paro
hial român unit Baia Mare pe lângă urmă
toarele documente: 

1. Certificat de serviciu. 2. Diplomă de 
cantor. 3. Certificat de moralitate. 4. Extra
sul de botez. 

Concurenţii se vor prezenta pentru 
probă, în ziua de 1 Noemvrie c. la serviciile 
divine, deplasându-se pe spesele proprii. 

Baia Mare, la 28 Septemvrie 1931. 

Oficiul parohial român unit. 

A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociajiunei Sighet Piaţa 
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Calendar săptămâna!. 
4—10 Octomvrie 1931. 

4. Dumineca Il-a d. Înalt Sf. Cruci. (Ev. Luca 6, 31.) Pâr. Ieroteu. 
5. Luni Mucenita Aretina 
6. Marti Ap. Toma t 75 . 
7. Miercuri Muc. Sergiu 
8. Joi Cuv. Pe lag ia t457 -
9. Vineri Apost. Iacob 

10. Sâmbătă Muc. Eulampiu. 




